
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima. No dia vinte 

e nove de agosto de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-se a 

Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: Thiago 

Felipe de Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e Cláudio José 

de Deus – Secretário. Senhor Presidente: “boa noite a todos. Solicito ao Senhor Secretário 

a chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite a todos. Anísio 

Clemente, Cláudio José, Danúbio de Souza, José Carlos de Oliveira, José Doroteu, 

Joselino Santana, Juliana Ellen, Silvânio Aguiar, Thiago Felipe, Viviane Gomes”. 

Constatou-se a existência de número legal, verificando-se a presença de todos os 

vereadores. Sob a proteção de Deus e em nome do povo nova-limense, o Senhor 

Presidente declarou aberta a reunião e convidou todos para ouvir o Hino Nacional. Logo 

após, o Senhor Presidente comunicou que a Ata da Reunião Ordinária do dia vinte e dois 

de agosto de dois mil e vinte e três foi encaminhada aos gabinetes para os vereadores 

conferirem-na. Colocou-a em discussão, nenhum vereador se manifestou. O Plenário 

aprovou a Ata por nove votos. Senhor Presidente: “leitura de correspondências, 

inexistente”. Continuando, o Senhor Presidente solicitou a leitura das proposições que 

deram entrada na Casa: 1) Projeto de Lei nº 2.298/2023, autoria do vereador Danúbio de 

Souza Machado, “Denomina-se por Anízio Floriano de Faria o Desafio MTB de Nova 

Lima e institui tal evento no Calendário Oficial do Município de Nova Lima”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente. Boa noite a todas, boa noite a todos 

que  estão  em  plenário.  Cumprimentar  o  vereador Álvaro Azevedo, Secretário de Ação  
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Social, o Secretário de Meio Ambiente, Gabriel Coutinho, todos vocês da Emater que 

estão aqui hoje presentes, professores e servidores. Obrigado, boa noite a todos. 

Presidente, nós temos no mês que vem o evento MTB - Nova Lima, será realizado em 

setembro. Então, como a gente sabe da importância de a gente tentar aprovar esta lei antes 

deste evento e poder, de certa forma, eternizar o nome do Anízio, que foi responsável, de 

fato, pelo desenvolvimento do Moutain Bike na nossa cidade, eu gostaria de pedir 

dispensa de parecer”. Senhor Presidente: “coloco em discussão a proposta do vereador 

Danúbio para que seja realizado parecer conjunto das comissões. Não, dispensa de 

parecer”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “é parecer conjunto”. Senhor Presidente: 

“parecer conjunto, não é? Parecer conjunto, vereador?”. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “desculpa, Presidente, parecer conjunto. Perdão”. Senhor Presidente: “parecer 

conjunto das comissões. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Será realizado parecer conjunto das 

comissões: Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais, Orçamento, Finanças e 

Tomada de Contas”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “obrigado, Presidente”. 

Senhor Presidente: “antes de dar sequência, Danúbio já cumprimentou, mas anunciar aqui 

a presença do nosso vereador e Secretário Municipal de Desenvolvimento Social, Álvaro 

Azevedo; Secretário Municipal de Meio Ambiente, senhor Gabriel Coutinho; Presidente 

da Emater, Otávio Maia; Diretor de Infraestrutura da Emater, Vitorino Alves; que fazem 

parte e se encontram com a gente no plenário. 2) Projeto de Lei nº 2.302/2023, autoria do 

vereador  Danúbio  de  Souza  Machado,  que “Cria o Programa de Agricultura Urbana e  
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Periurbana no Município de Nova Lima, define suas diretrizes e dá outras providências”. 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente. Nós estamos hoje 

recebendo aqui vários agricultores, junto com a Emater. Então, esse projeto de lei, eu 

gostaria já de agradecer a contribuição do Secretário Gabriel e demais servidores na 

elaboração desse projeto. Aproveitar que hoje, daqui a pouco, vai ser apresentado aqui, 

pela Emater. Também pedir parecer conjunto para a gente poder votar esse projeto com 

mais celeridade”. Senhor Presidente: “coloco em discussão a proposta do vereador 

Danúbio para que seja realizado parecer conjunto das comissões. Em discussão, em 

votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Será realizado parecer conjunto das comissões: Legislação e Justiça, Serviços Públicos 

Municipais, Orçamento, Finanças e Tomada de Contas”. 3) Projeto de Lei nº 2.303/2023, 

autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Declara como Patrimônio Cultural do 

Município de Nova Lima a ‘Charanga do Villa’, na forma que indica e dá outras 

providências”. Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem, Presidente. Por tudo isso 

que o Claudinho falou, por toda história da Charanga do Villa, eu pediria ao senhor para 

colocar parecer conjunto, por favor”. Senhor Presidente: “claro. Coloco em discussão a 

proposta do vereador Anísio para que seja realizado parecer conjunto das comissões. Em 

discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Será realizado parecer conjunto das comissões: Legislação e 

Justiça, Serviços Públicos Municipais, Orçamento, Finanças e Tomada de Contas”.           

4)  Projeto  de  Lei nº 2.304/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Dispõe  
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sobre a criação da Lei Obra Transparente que institui a Política de Transparência nas 

Obras Públicas Municipais no âmbito do Município de Nova Lima”. Encaminhado à 

Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. Senhor Presidente: “anunciar 

também a presença do Mael, Secretário da Região Nordeste, Ismael Soares. 

Prosseguindo, o Senhor Presidente solicitou a leitura dos Pareceres: 1) Parecer da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas referente ao Projeto de Lei            

nº 2.276/2023, autoria do Poder Executivo, que “Regulamenta o regime de composição 

judicial e extrajudicial, o pagamento de honorários advocatícios e dá outras 

providências”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 2) Parecer 

da Comissão de Saúde Pública referente ao Projeto de Lei nº 2.277/2023, autoria da 

vereadora Viviane Gomes de Matos, que “Regulamenta sobre a companhia de Doulas nas 

maternidades, hospitais e demais centros de saúde que atendem mulheres em estado 

gestacional”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 3) Parecer da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.287/2023, 

autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre a relação dos 

medicamentos de distribuição gratuita, disponíveis e faltosos, na Farmácia Municipal”. 

A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à 

Comissão de Saúde Pública. 4) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais 

referente ao Projeto de Lei nº 2.288/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, 

que “Denomina as vias públicas no Estância dos Gabirobas conforme menciona e contém 

outras   providências”.   A   comissão  emitiu  parecer  favorável  à  tramitação  do  projeto.  
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Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem, Presidente. Eu queria pedir a dispensa de 

interstícios e que fosse votado ainda hoje. É um anseio do pessoal, o pessoal está até aí. 

Das outras vezes, algumas coisas aconteceram, não pôde ser votado, pedir a compreensão 

de vocês”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de 

interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, do Projeto de Lei nº 2.288/2023, 

autoria do vereador Anísio Clemente Filho. Em discussão, em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei                       

nº 2.288/2023 será votado ainda nesta reunião”. 5) Parecer da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.291/2023, autoria do vereador 

Silvânio Aguiar Silva, que “Dá denominação à via pública que menciona, além de outras 

providências” – Rua Ricardo Luis Ferreira. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto. 6) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente 

ao Projeto de Lei nº 2.292/2023, autoria do Poder Executivo, que “Dá denominação à via 

pública que menciona, além de outras providências” – Rua Doutor Flávio Guimarães. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 7) Parecer da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.293/2023, autoria do Poder 

Executivo, que “Revoga a Lei Municipal nº 2.846, de 23 de julho de 2021”. A comissão 

emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 8) Parecer da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.294/2023, autoria do Poder 

Executivo, que “Reconhece as vias públicas que indica no sistema viário e dá outras 

providências”.  A  comissão  emitiu  parecer  favorável  à tramitação do projeto. 9) Parecer  
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Conjunto das Comissões de Legislação e Justiça; de Serviços Públicos Municipais; e de 

Orçamento, Finanças e Tomada de Contas referente ao Projeto de Lei nº 2.300/2023, 

autoria do Poder Executivo, que “Regulamenta o acordo judicial entre o Município e o 

SINDSERP, altera as leis municipais que menciona e dá outras providências”. As 

comissões emitiram parecer favorável à tramitação do projeto. Dando continuidade, o 

Senhor Presidente colocou em discussão e votação: 1) Projeto de Lei nº 2.301/2023, 

autoria do Poder Executivo, que “Altera parcialmente a Lei Municipal nº 2.969, de 28 de 

fevereiro de 2023, acrescendo ao quadro contido no art. 1º a entidade que indica, para 

recebimento de subvenções, contribuições e/ou auxílios financeiros”. Senhor Presidente: 

“em primeira votação, em discussão”. Vereador José Doroteu Martiniano: “discutir. Eu 

vou me abster da votação”. Senhor Presidente: “em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Sete votos favoráveis, uma abstenção e um contra. 

Em segunda votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Sete votos favoráveis e dois contra. Encaminho o Projeto de 

Lei nº 2.301/2023 à sanção”. 2) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, coloco em 

votação o Projeto de Lei nº 2.288/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que 

“Denomina as vias públicas no Estância dos Gabirobas conforme menciona e contém 

outras providências”. Em primeira e única votação, em discussão. Em votação, os 

vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho 

o Projeto de Lei nº 2.288/2023 à sanção. Terceira parte, discussão e votação de indicações, 

moções   e   requerimentos”.  Vereador  Danúbio  de  Souza  Machado:  “Presidente,  pela  
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ordem. Eu ia me manifestar na hora da votação, mas preferi agora fazer um requerimento 

verbal. Sei que, hoje, a gente está com a pauta um pouco garrada, mas só para não perder 

mesmo o time. A gente sabe que vai ser feita esta subvenção, agora que a lei foi aprovada. 

Eu estava analisando aqui o CNAE da entidade e ela também tem produção musical. 

Todos sabem o tanto que eu defendo a classe artística do município. E a gente, hoje, tem 

uma dificuldade muito grande de poder valorizar os artistas locais. Nós temos hoje uma 

Ata vigente, onde se paga mil reais por apresentação. Então, eu acho que é muito desigual 

pagar um valor desses para uma festa tão grande como vai ser a Festa do Cavalo. E dentro 

de um valor desses, os artistas não conseguem nem produzir de forma adequada, pagar 

um bom técnico de som, poder investir num ensaio legal em um estúdio bacana, poder 

contratar, de repente, músicos freelancer para poder dar mais qualidade ao show. Com o 

valor de mil reais é impossível fazer isso. Eu gostaria de pedir, dentro do plano de trabalho 

que vai ser criado por esta instituição, quando assim for apresentado, que pudesse colocar 

também os shows locais, para que a gente pudesse valorizar um pouco melhor os nossos 

artistas com um cachê mais digno. Isso depois, claro, vai ser levantado pela secretaria de 

cultura, mas eu acho que é uma oportunidade, já que agora foi aprovada esta lei, que o 

secretário de cultura possa avaliar e, assim, poder valorizar melhor. Colocar isso como 

requerimento”. Aprovado, nove votos. Senhor Presidente: “quarta parte, apresentação de 

oradores inscritos. A Emater, agora, vai fazer a sua apresentação. Vamos convidar o 

Presidente da Emater para se pronunciar. Acho que é o primeiro que vai fazer o 

pronunciamento”.  Vereador  Silvânio  Aguiar Silva: “Senhor Presidente, antes que ele se  



 

 

  

849 

 

pronuncie, eu quero cumprimentar o Gabriel, o secretário Álvaro. Ressaltar, Gabriel, o 

seu trabalho. Você sabe que a gente acompanha muito o seu trabalho, toda a sua garra e 

você é, sem dúvida nenhuma, um secretário que circula pela cidade, tem porta aberta para 

todo lugar que vai, em função do seu comprometimento com o trabalho em Nova Lima. 

Parabéns para você. Quero cumprimentar também o Álvaro. Trazendo muita inovação, 

Álvaro, para a questão social na nossa cidade, muito bom ter você aqui, um vereador junto 

com a gente, com a visão nossa lá fora. Quero cumprimentar também o pessoal do 

Gabirobas, projeto aprovado. Cumprimentar o meu companheiro, Anisinho, que levantou 

essa bola, essa bandeira e é muito pertinente. E cumprimentar os professores que aqui 

estão, que com certeza estão sempre contribuindo muito com a nossa cidade. Era só a 

minha colocação, Senhor Presidente”. Senhor Presidente: “perfeito, vereador. Convidar 

o Presidente para se posicionar na Tribuna e poder fazer o uso da fala”. No Grande 

Expediente, o Diretor Presidente da Emater, senhor Otávio Maia; a Extensionista Bem 

Estar Social da Emater, senhora Ediene Letícia da Fonseca; o Extensionista Agropecuário 

da Emater, senhor Glaidson Guerra; cumprindo as ações previstas no convênio com o 

Município de Nova Lima, apresentaram o Relatório Anual de Atividades – RAA, 

referente às atividades desenvolvidas pela Emater/MG local no ano de 2022. Ressaltaram 

que os resultados apresentados somente foram possíveis graças à existência do convênio 

celebrado entre o Município de Nova Lima e a Emater/MG. Destacaram a importância da 

manutenção da parceria entre Emater/MG, Câmara Municipal e Prefeitura, a fim de 

possibilitar  as  condições  necessárias  para  que a Emater/MG continue a desenvolver as  
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ações de assistência técnica e extensão rural junto aos agricultores e demais beneficiários. 

Reiteraram o compromisso da Emater/MG com a continuidade dessas ações, bem como 

desta sólida parceria, na busca permanente da promoção do desenvolvimento sustentável 

do município. Apresentaram um vídeo em homenagem aos 74 anos da Emater e outro 

vídeo institucional da Emater 4.0. Em seguida, a senhora Ediene Letícia da Fonseca e o 

senhor Glaidson Guerra apresentaram o RAA – 2022, Relatório Anual de Ações. A 

Emater/MG prestou homenagem, com a entrega de certificados, a produtores que 

representam um setor da produção: senhor José Augusto dos Santos (Zé Miúdo), 

representando o grupo da agricultura sustentável agroecológica; senhora Maria José 

Perdigão dos Santos, representando o grupo de produção das quecas e lamparinas; 

senhora Maria do Rosário das Graça, representando a Associação dos Artesãos de Nova 

Lima – Artes da Terra, e todo o setor produtivo de artesanato; senhora Marlene Maria da 

Silva, representando o grupo das quitandeiras; o jovem empreendedor Raphael 

Guimarães Bonzi, produção agroecológica; a jovem empreendedora Talita Meireles de 

Oliveira Reis, produção agroecológica; senhor Lucas de Magalhães Cláudio, 

representando o polo das cervejarias artesanais; senhora Marinalva Ferreira Amaral, 

representando o grupo da agricultura sustentável agroecológica – Hortas Urbanas; senhor 

Heraldo dos Santos, representando o setor produtivo da apicultura. Agradeceram ao 

Senhor Presidente e demais vereadores pela oportunidade de apresentar à plenária da 

Câmara Municipal de Nova Lima todo o trabalho realizado pela Emater/MG no ano de 

2022.  Agradeceram,  ainda,  à  toda  equipe da prefeitura e a todos os produtores e pessoas  
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que vieram prestigiar a apresentação. Após, a apresentação da Emater/MG, Senhor 

Presidente: “antes do encerramento da sessão, a gente vai convidar o Secretário de Meio 

Ambiente, Gabriel Coutinho, para fazer uso da fala. Isso, na Tribuna, por favor, 

secretário”. Senhor Gabriel Oliveira Coutinho Santos Soares, Secretário Municipal de 

Meio Ambiente: “boa noite, vereadores e vereadoras. É um prazer estar na Casa do Povo. 

Realmente, a nossa fala é muito curta, é uma fala de gratidão, gratidão à equipe da 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente, à nossa equipe da secretaria da Emater e demais 

secretarias, pelas inúmeras ações desenvolvidas em prol da nossa cidade. Tenho o maior 

orgulho e sempre falo, em todos os momentos, eu tenho orgulho, eu tenho orgulho da 

nossa gestão, eu tenho orgulho desses vereadores parceiros, eu tenho orgulho de vestir 

essa camisa e servir à população de Nova Lima. Porque eu nunca esqueço, quando eu vou 

pagar a minha conta de luz, minha conta de telefone, de onde vem o dinheiro, de onde 

vem meu salário, o salário vem da população Nova Lima. Então, nada mais é que a nossa 

obrigação em servir essa cidade de Nova Lima, essa cidade que a gente escolheu amar, 

construir a nossa família e construir os nossos sonhos. E nada melhor do que agradecer 

esse momento que nós temos aqui, Presidente, de acolhimento, de abertura dessa Casa, 

escutando, até recentemente, uma população que era invisível. E, agora, nessa gestão 

municipal, com essa Câmara Municipal, com esse papel da Emater, mudando e 

revolucionando, hoje não são mais invisíveis, hoje eles fazem parte de inúmeras políticas 

públicas no município. Então, é nossa gratidão. Muito obrigado, equipe da Secretaria 

Municipal  de  Meio  Ambiente.  Muito obrigado, Otávio, por esta equipe maravilhosa da  
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Emater que nós temos aqui, que tem transformado, dia após dia, a qualidade de vida da 

população de Nova Lima, dessa cidade que a gente tanto ama. Então, obrigado, produtores 

rurais. E como Glaidson falou, eu também sou agricultor familiar, eu sou produtor. E 

quando eu mostro a palma da minha mão, que é cheia de calos, eu tenho orgulho, que eu 

sei como é difícil a gente produzir um pé de alface, um molho de couve, uma cebolinha. 

E a gente sabe que alimentar a população é fruto desse trabalho, de suor e horas 

trabalhadas, sol a sol, para produzir alimentos de qualidade e, muito melhor, alimentos 

de qualidade, de nova-limense para nova-limense. Então, Thiago, demais vereadores e 

vereadoras, muito obrigado por estarem acolhendo os nossos agricultores familiares de 

Nova Lima nesse momento tão importante. E, com certeza, novas políticas públicas virão 

e novas ações em prol da nossa cidade virão. Muito obrigado e boa noite a todos 

agricultores familiares de Nova Lima”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “pela 

ordem, Presidente. Boa noite a todos. Cumprimento todos os presentes na pessoa do 

Secretário de Meio Ambiente, Gabriel Coutinho, o Secretário Álvaro, aqui também 

presente, nobres vereadores, Vitório, Otávio e Glaidson, da Emater, sejam sempre muito 

bem-vindos a essa Casa Legislativa. Mas agora eu vou falar para os produtores rurais, a 

minha origem, muita gente não sabe, mas eu nasci e fui criada na área rural, estudei em 

escola férrea. E, graças a trabalho como o que está sendo feito pelas famílias aqui em 

Nova Lima, hoje, eu estou onde eu estou. Então, quando a gente tem pessoas que nos 

enxergam lá no rincão onde ninguém vê, na terra batida, na poeira e também na chuva 

que  a  gente  não  pode  nem  sair  de casa, a gente sabe que a gente está plantando política  
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pública que transforma vidas e que dá oportunidade. E lá, do rincão, eu cheguei a ser 

secretária de educação de um dos municípios mais ricos do Estado de Minas Gerais, quiçá 

do Brasil, e a nossa maior dificuldade era a merenda escolar com agricultura familiar. A 

gente tinha que buscar longe, em acampamentos e realmente a questão da licitação. E 

quando eu vejo projetos acontecendo e, hoje, como vice-diretora também da Escola 

Estadual Augusto de Lima, a gente conseguindo comprar de agricultura familiar da nossa 

comunidade. Gente, isso é a maior riqueza de um povo. Então, fazer parte dessa 

Legislatura da Câmara Municipal de Nova Lima, junto a um Executivo que realmente 

vem buscando caminhos de chegar a pessoas que a gente precisa chegar, a gente sabe que 

está no caminho certo. Críticas nós recebemos todos os dias, mas para sentar nessa cadeira 

aqui precisa realmente saber receber elogios e críticas, porque leis, como Gabriel citou 

aqui que precisaremos fazer, ou o Glaidson, podem ter certeza que aqui hoje tem vereador 

que está aqui para legislar e deixar leis que vão perpetuar nas famílias e no lucro, 

principalmente do desenvolvimento social da nossa comunidade. Que Deus abençoe a 

todos, projeto belíssimo. Hoje eu saio com meu coração engrandecido de graça pelo que 

eu vi nessa noite. Uma boa noite a todos”. Senhor Presidente: “Gabriel, toda secretaria, 

representantes da Emater, toda população, os agricultores que se fazem presentes, em 

nome da Casa, de todos os vereadores, eu agradeço. Agradeço a oportunidade de 

participar desse momento tão importante, que é uma prestação de contas para essa Casa 

Legislativa e saber que a gente está no caminho certo. Viu, Gabriel? Está de parabéns, 

você,  Gil, Betão, todo mundo que está à frente da secretaria, por ter olhar e olhar por esse  
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povo aqui. Meu muito obrigado. Agradecemos a presença de todos e, sob a proteção de 

Deus, declaro encerrados os trabalhos. Uma boa noite a todos”._____________________ 


